

शिव मत

पूर्वमध्य युग में अगवान शिव की उपासना का वडा प्रचलन ना  
इस युग में प्राप्त लेखों और निमित्त शिव मन्दिरों से <sup>इस</sup> तथा  
हा पता चलता है। पूर्वमध्य युग में शैव सम्प्रदाय अनेक  
शाखाओं में विभक्त हो गई। इन शाखाओं में पाशुपत,  
कापालिक, कालमुख और लिङ्गापत मुख्य हैं। पूर्वमध्य युग में शैव  
मत के व्यापक प्रचार का एक मुख्य कारण राजा मय ना

शिव की उपासना वेदों के समय से  
प्रचलित है। ऋग्वेद का अतस्त्रयी अध्याय प्रसिद्ध है तंत्रिरीय  
आरण्यक में इस समय विष्णु को सप्र बताया गया है।  
इवेताश्चर उभादि कुछ उपनिषदों में महाभारत में तथा कुछ  
पुराणों में शिव ना रूप की महिमा वर्णित है। शैव-सम्प्रदायों  
के मूल ग्रन्थों को शैवागम कहते हैं। माधवाचार्य ने चार शैव-  
मतों का वर्णन किया है। नकुलीमा-पाशुपत, शैव, प्रलयगिष्ठा  
और रक्षेश्वर। पाशुपत चार्य ने कापालिक और कालामुख नामक  
दो और शैवमतों का उल्लेख किया है। वेदों में शैवमत की उपासना  
ना लिङ्गापत सम्प्रदाय और शैव सम्प्रदाय में विभक्त है।

शिव परम तत्व है। उसकी संज्ञा  
'पति' है क्योंकि वे सबके स्वामी हैं। उनमें अ 42 गुण-विद्यमान हैं  
आत्म-सत्ता, स्वाभाविक पवित्रता, श्वानुभूति, अजन्त वाय,  
परम श्वातन्त्र्य, निमित्त-कारण, उलका दण्ड और एक सहायी  
कारण तथा शिष्टी उपासना का कारण है। उसी प्रकार शिव  
जगत के निमित्त कारण, उसकी शक्ति सहायी और माया  
उपासना कारण है। शिव और शक्ति का सम्बन्ध तादात्म्य



सम्बन्ध बताया गया है। शिव सर्वज्ञात्क,  
सर्वशक्तिमान और सर्वज्ञ है। वे पञ्चकूट्यकारी हैं। उनके  
पाँच कूट्य हैं - शिव की उच्चति, स्थिति और लंकार  
तथा जीवों पर निग्रह और अनुग्रह। निग्रह शक्ति से जीवों  
का ज्ञान और आनन्द आवृत या तिर्यहित रहता है तथा  
अनुग्रह शक्ति से आवरण गड्ढा होकर मुक्ति मिलती है।

जीवात्म्याओं को "पशु" कहा गया है  
क्योंकि वे पशुवत् अविद्या-रज्जु द्वारा लंकार में बंधे हैं  
जीव जित्य है तथा इच्छा-ज्ञान-क्रियायुक्त होने से वास्तव  
में आत्मा, कर्ता और भोक्ता है।

जीवों और पशुओं के बन्धन-  
"पाश" कहलाते हैं। वे त्रिविध हैं - अविद्या कर्म और  
मानस। अविद्या अज्ञाति है तथा सब जीवों में एक है इसी-  
को आणव मल भी कहते हैं। यह मल जित्य है, किन्तु  
इसकी बन्धनकारी प्रतीति हरसि मा सकती है। इसके कारण  
जीव स्वयं को सीमित, धान्त और अनुग्रह रूप समझकर  
भयैन्द्रियान्तःकरणादि में आवृत तथा ज्ञान ऐव शक्ति  
में सीमित मान लेते हैं।

मोक्षारूप में जीव-या शिव-  
से तादात्म्य हो जाता है। तादात्म्य का अर्थ ऐक्य  
मही अर्थात् अपृथक्त्व है। मोक्ष में भी जीव का व्यक्तित्व  
बना रहता है। क्योंकि जीव की सत्ता जित्य है किन्तु  
शिव के आनन्द में तन्मय हो जाने के कारण जीव को  
अपने व्यक्तित्व का मान गभी होता। जीव का स्वभाव  
है अपने विषय के साथ तादात्म्य स्थापित कर लेना।



वृद्धावस्था में जीव शरीर कि जड़ पदार्थों के साथ तादात्म्य कर लेता है। गौळावस्था में जीव शिव के साथ तादात्म्य स्थापित करके उनके साथ सह-व्याप्त हो जाता है। गौळा में जीव को उपपने-उपपने अथवा कुछ स्वरूप का, उपपने उपपन्न आन उपरि आनन्द भी, शिव के साथ उपपने तादात्म्य स्वरूप का पूर्ण अनुभव होता है किन्तु जीव को पञ्चकूटों का अविचार प्राप्त नहीं होता।

मौला का उपरि शिव-साधु-म्य है। जीव-मृत्ति भी मान्य है। लक्ष्म, उपासना और आन, भक्ति के लिए मार्ग प्रशस्त करते हैं। शिव से ही जीव शिव के अनुग्रह ही ग्रहण कर लें। शिव का जीवों के प्रति प्रेम अनुग्रह है; जीवों का शिव के प्रति प्रेम भक्ति है। जीव का अन्य जीवों से प्रेम करना शिव से प्रेम करना है। लिहिपर का कथन है कि- जो-मानवजाति से प्रेम नहीं करते, वे-ईश्वर से प्रेम नहीं करते।

इस मत में शिव ही परम तत्त्व है; जो परमात्मा, परमेश्वर, परमशिव, अनुत्तर आदि नामों से अभिहित है। शिव प्रकाश रूप है और भक्ति विर्मथरूप है। विर्मथ आत्म-चेतना का स्फुरण है, जिस प्रकार शिव और भक्ति में कोई अन्तर नहीं होता, उसी प्रकार प्रकाश और विर्मथ में अन्तर नहीं होता। जगत और जीव शिवस्वरूप ही हैं। धृष्ट शिव ही लीला का विनाश है। शिव अपनी चित्त-भक्ति से, अपने स्वातन्त्र्य और ~~अपने~~ आनन्द के द्वारा जगत् प्रकार से स्फुरित हो रहे हैं। स्वयं को जगत् रूपों में अभिव्यक्त करना शिव का स्वातन्त्र्य ही समस्त जड़ चैतन पदार्थ पदार्थ-प्रति विम्बवत् शिव-



के अभाव में है। वे न परिणाम हैं और न विवर्त।। शिव-  
विश्वात्मक और विवर्तीर्ण दोनों हैं। विश्वात्मक रूप में  
पद्म-शिव वास्तविक विवर्त में अन्तर्भाव और व्यापक-  
है किन्तु वे विवर्त में सीमित नहीं हैं। अपनी स्वातन्त्र्य  
शक्ति के कारण वे विवर्त से परे या विवर्तीर्ण भी हैं।  
शिव का विकास वैदिक-देवता-

रूप और तमिल देवता मुखगन से हुआ है। शिव  
की उपासना में गण-रामना जैसे- लिंग, लांड और  
शिव-पूजा करने वाले अनेक मत हैं। शैव्युगा की  
सर्वाधिक महत्वपूर्ण रूप लिंग-पूजा का लक्षण-  
लागना इसकी लक्ष्मी के- प्राप्ति से हुआ।

इसका ही लक्ष्य है प्राप्त लाभों को  
में कुछ ऐसी मुक्तियाँ मिलती हैं जिन्हें शिव का प्राप्ति-  
रूप माना जा सकता है। मोहन जोदरी से प्राप्त शैवी-  
मूर्ति की मुर्ती बना त्रिमूर्ति की मुर्ती से- रूप से जाता  
है कि- योगीश्वर शिव तथा पशुपति के धोतक हैं।

पूर्वी भारत का राजा अशोक-  
प्रसिद्ध शैवधर्म को माननेवाला था। राजाओं के उपतिरिक्त  
गुप्तकाल के विद्वानों तथा कवियों ने भी शैवधर्म का प्रचार  
था। उद्योग के लक्ष्य के कवि काफिलाम शैव थे- कुछ  
समय के उपरान्त मारवी ने- प्रसिद्ध काव्य कर्ता गुणियन-  
ने दिखाया था कि अजुन ने पशुपति को राजा प्राप्त  
के लिए शिव की चोर लपटों की थीं।

यदि हम दक्षिण भारत की  
और ध्यान दें तो- पता चलता कि शैवधर्म वहाँ वस।